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КОНСТРУКТИВНІ  ОСОБЛИВОСТІ  ІНФІЛЬТРАЦІЙНИХ 
МАЙДАНЧИКІВ  З  ВОДОПРОНИКНИМИ  ПОКРИТТЯМИ

УДК 628.212

В останні роки на території міст не тільки в Украї-
ні, але й в усьому світі все частіше спостерігаються по-
гіршення умов благоустрою міських територій вна-
слідок їх затоплення і підтоплення в результаті атмос-
ферних опадів. В Україні у зоні потенційного підто-
плення знаходиться понад 150 тис. га забудованих те-
риторій (11 % від загальної площі населених пунктів). 
У більш ніж 20 великих містах підтоплені території 
перевищують 1000 га [1].

Однією з основних проблем у відведенні атмосфер-
них опадів з міських територій є збільшення витрат 
дощових вод, що поступають у системи дощової кана-
лізації. Це відбувається внаслідок інтенсивних змін у 
благоустрої міських територій з постійним збільшен-
ням часток територій із водонепроникними покрит-
тями (дороги, тротуари, майданчики, дахи будин-
ків тощо). Внаслідок цього мають місце збільшення 
об’єму дощового стоку, що формується у понижених 
місцях міських територій, їх затоплення, підтоплення 
та погіршення санітарного стану. 

У світі, а в останні роки і в Україні у питанні захис-
ту міських територій від підтоплень все більшої уваги 
приділяють різноманітним методам регулювання до-
щового стоку поряд з традиційним його збором у сис-
тему водовідведення. Важливого значення набувають 
ті методи, що дозволяють акумулювати дощові опади 
безпосередньо в місцях їх випадіння. Одним з таких 
методів є влаштування інфільтраційних майданчиків 
з водопроникними покриттями із наступним дрену-
ванням затриманих дощових вод в споруди систем 
водовідведення. Це дозволяє зменшити максимальні 
навантаження на ці системи та затримувати забруд-
нення, а застосування різноманітних видів водопро-
никних покриттів – використовувати такі міські тери-
торії як стоянки для автомобілів, різного роду під’їзні 
шляхи, газони тощо. 

Застосування інфільтраційних майданчиків в робо-
ті систем дощового водовідведення дозволить ще на 
стадії проектування зменшити діаметри нових труб, а 
отже, і вартість мереж, запобігти підтопленню і зато-
пленню територій в понижених місцях та покращи-
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ти санітарний стан водойм в місцях 
випуску дощових вод. Крім того, во-
допроникні покриття мають ряд ін-
ших переваг, таких як екологічність 
(не виділяє шкідливих випарів у спе-
ку у порівнянні з асфальтовими по-
криттями), зростання привабливості 
територій тощо.

Дослідженню методів регулюван-
ня дощового стоку присвячені робо-
ти багатьох вітчизняних і закордон-
них вчених (Жук В.М., Вовк Л.І., Бо-
шота В.В., Акан О., Гуо Дж., Костя-
ков А.Н., Фергюсон Б., та ін.) [2, 3]. 
Ці вчені зробили значний внесок у 
дослідження окремих методів і ре-
жимів роботи споруд для регулюван-
ня дощового стоку (зокрема збірни-
ків дощових вод, ексфільтраційних 
траншей тощо). Однак не вирішени-
ми залишаються питання врахуван-
ня сумісної роботи цих споруд у сис-
темах водовідведення, а також роз-
роблення рекомендацій щодо їх вла-
штування.

У світовій практиці заходи з регу-
лювання дощового стоку орієнтова-
ні на пріоритетне використання во-
допроникних покриттів над непро-
никними, якщо це не обмежується 
певними умовами. Однак в Украї-
ні на сьогодні вони ще не набули по-
ширення. Крім того, різні виробни-
ки однакових видів покриттів нада-
ють різні рекомендації щодо техно-
логій їх влаштування. Дуже часто не 
в повній мірі надаються або повністю 
відсутні рекомендації щодо об’єму 
стоку, який вони затримують, що в 
свою чергу ставить під сумнів ефек-
тивність їх застосування. 

Тому метою статті є розроблення 
рекомендацій щодо конструктивних 
особливостей влаштування інфіль-
траційних майданчиків з водопро-
никними покриттями для ефектив-
ного їх використання у благоустрої 
та захисті від підтоплень міських те-
риторій.

Атмосферні опади поступають на 
інфільтраційний майданчик у вигля-
ді крапель дощу та додаткового при-
току із прилеглих територій. Для 
цього по периметру майданчика, або 
вздовж його більшої сторони, вла-
штовують відкритий лоток, що за-
безпечує рівномірний розподіл до-
щових вод по всій площі майданчи-
ка. Верхній шар майданчика має по-
криття із газонних решіток, що вла-
штовано горизонтально або з неве-
ликим ухилом від лотка (рис.1).

Дощові води, що акумулюють-
ся на інфільтраційних майданчиках, 
відводять (рис. 2):

Рис.1  Фрагмент інфільтраційного майданчика:
1 – природний ґрунт; 2 – бордюр; 3 – лоток рівномірного розподілу вод притоку; 

4 – газонна решітка; 5 – підготовчий шар; 6 – геотекстиль; 7 – основний 
фільтраційний шар; 8 – акумулюючий шар (щебінь); 9 – дренажні труби;

10 – трубопровід відведення дренажних вод у систему дощового водовідведення.

Рис.2  Конструктивні схеми інфільтраційних майданчиків за способом відведення 
дощового стоку: 

а – в існуючий ґрунт; б – у систему каналізації; в – у резервуар або колодязь.
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▪    ексфільтрацією в існуючий ґрунт;
▪    у трубопроводи чи канали системи дощового 

водовідведення;
▪    у резервуар чи колодязь для використання 

відфільтрованого стоку у господарських ці-
лях.

Характеристики завантаження кожного з цих 
шарів, такі як зерновий склад, пористість, ступінь 
ущільнення, повинні забезпечувати необхідну во-
допроникність та несучу здатність відповідно до 
можливого навантаження. Для забезпечення ін-
фільтрації дощового стоку необхідно, щоб не мен-
ше 40% площі модулів газонних решіток були во-
допроникними. Відповідно до цих вимог для сто-
янки автомобілів масою до 40 т, що потребує несу-
чу здатність у 30 МПа, несучий шар завантаження 
формують із щебеню з розміром фракцій 2…30мм 
висотою не менше hoc≥25 см [4]. Інші характерис-
тики матеріалів завантаження інфільтраційних 
майданчиків наведено у табл. 1.

Ступінь ущільнення кожного із шарів повинен 
бути в межах 93…95%. Пористість кожного з ша-
рів завантаження 20…40%. Для затримання до-
даткового об’єму опадів можна також влаштувати 
акумулюючий шар зі щебеню крупністю 8…40 мм.

Для запобігання підтопленню територій при 
влаштуванні інфільтраційних майданчиків міні-
мальна відстань від низу завантаження до рівня 
ґрунтових вод повинна становити 1 м. Якщо рі-
вень ґрунтових вод знаходиться вище, або якщо 
не передбачається ексфільтрація у навколиш-
ній ґрунт, то для відведення відфільтрованого 
дощового стоку влаштовують дренажну систему 
(рис.2б, 2в). Тривалість спорожнення інфільтра-
ційного майданчика після заповнення його дощо-
вими стоками має не перевищувати 48 год. [5]. 

Мінімальна відстань від інфільтраційних май-
данчиків до будинків та споруд 3 м, а до колодязів 
чи свердловин з питною водою 30 м.

Для забезпечення ефективного водовідведен-
ня дощових стоків потрібно регулярно проводи-

ти огляд стану інфільтраційного майданчика. Зо-
крема, щомісячно перевіряти, чи не погіршились 
водопроникні властивості через його засмічення, 
а після дощів перевіряти, чи не перевищений час 
спорожнення майданчика. Обов’язковою є регу-
лярна перевірка стану забруднень у стоці з сусід-
ніх водопроникних територій, стік з яких затри-
мується інфільтраційними майданчиками. Для за-
побігання забруднень рекомендовано 3…4 рази 
на рік проводити механічну очистку вакуумними 
пилососами. Щороку проводити огляд стану моду-
лів газонних решіток та стану газонного покрит-
тя, замінюючи пошкоджені елементи і поновлю-
ючи газон [4, 5].

Методика розрахунку інфільтраційних майдан-
чиків залежить від вибраної схеми відведення до-
щових стоків. Для кожної схеми відведення базо-
вими розрахунковими величинами є визначення 

висоти шару завантаження та 
площі інфільтраційного май-
данчика. 

При відомих величинах 
об’ємів дощових вод Wр, м3, 
що повинні бути затриманні 
на інфільтраційному майдан-
чику, висота шару заванта-
ження, м, становитиме
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де р – середня пористість за-
вантаження;

Fм – площа інфільтраційно-
го майданчика, м2, що розра-
ховують за формулою

,cтінmidм FkF ⋅⋅=ψ  (2)
де 

ψmid –  середній коефіцієнт стоку дощових вод, що 
рекомендується визначати згідно [5];

Fст  –  площа стоку, м2;
kiн   – коефіцієнт співвідношення інтенсивності 

дощу до інтенсивності дренування дощових 
вод на майданчику, kiн ≤0,1.

При відомих величинах розрахункового шару 
опадів для даної ділянки hоп, м, висота заванта-
ження може також визначатись за формулою [6]:
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де 
      Kф – коефіцієнт фільтрації завантаження, м/год;
      tн –   тривалість наповнення інфільтраційно-

го майданчика, год, приймається рівним 
2 год.

У табл. 2 наведено рекомендовані значення па-
раметрів, що використовуються при влаштуванні 
та розрахунку інфільтраційних майданчиків.

Таблиця 1. Характеристики завантаження інфільтраційних майданчиків
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Інфільтраційні майданчики є одним з ефектив-
них методів регулювання дощового стоку на урба-
нізованих територіях, що дозволяє збирати дощо-
ві води безпосередньо в місцях їх випадання. На-
ведені конструктивні особливості та вимоги щодо 
влаштування інфільтраційних майданчиків, а та-
кож базові формули щодо розрахунку висоти за-
вантаження та площі інфільтраційних майданчи-
ків сприятимуть ефективному використанню да-
них методів регулювання дощового стоку у захис-
ті від підтоплень та покращенні благоустрою місь-
ких територій.
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Таблиця 2. Граничні значення параметрів при влаштуванні та розрахунку
інфільтраційних майданчиків

* при відсутності підключення до системи дощового водовідведення
** при підключенні до системи дощового водовідведення
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